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OFERTA Y DEMANDA DE TRABAJO (*)
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6. Interpretación del perfil individual de ingresos.
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tación de una estimación del perfil individual de ingre 
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1. Introducción
Para decidir invertir en materia educativa, se deben 

evaluar por un lado los beneficios y por otro los costos. Una 
parte de los beneficios se refiere a los ingresos que obtienen 

los individuos con cierta preparación (1). Para determinar éstos, 
se suele estimar un perfil de ingresos (2), perfil que se refie­
re generalmente a un individuo cuyos ingresos (y ) representan el

(i) El autor agradece a los investigadores del Instituto de Econo 
mía y de Finanzas por sus comentarios, en especial a Edgardo 
Decarli, Claudio Loser, Miguel Martínez, Juan A. Vega y Alber 
to Zeballos. Asimismo, agradece a Coloma Ferré y Adolfo Anun- 
ziata por su colaboración en el análisis económico de los pro 
blemas educaciones.

(1) GINESTAR, A.: "La técnica de evaluar proyectos y su aplica­
ción a la educación", en Serie Cuadernos-Sección Economía, 
N° 22, edit, por la Facultad de Ciencias Económicas de la U.N. 
Cuyo (Mendoza, 1968), págs, 1-4.

(2) Para mayor detalle de esta técnica consultar: FEBEA, C.s “Ba 
neficios actualizados de la inversión en la formación de Con 
tadores en Mendoza", ibidem , 41-54.
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promedio que ¿ana quien sobrevive entre un ¿rapo de individuos 

según la antigüedad. Tal perfil se ajusta por la esperanza de 

supervivencia de los individuos según la antigüedad para obte- 

ner el ingreso esperado por individuo (y ).

En el gráfico, el ingreso individual según la antigüedad 

que se estima en las observaciones es y , pero el ingreso que 

se espera (y ) es el ajustado por la supervivencia, es decir! 

yM = lí «y , siendo \ el coeficiente de ajaste por sapervi 
3 3 3 8

vencia en un período a.. Cabe ahora hacer la pregunta; ¿cómo pue 

de interpretarse? Para contestar esto se utilizará un esquema 

de oferta y demanda.

2* Presentación del moaelo

El análisis de oferta y de demanda se plantea con el si­

guiente modelo, para un conjunto inicial nQ de individuos con 

cierto nivel educacional:

ecuación de oferta



n

ecuación de demanda

ecuación de equilibrio

siendo:
3

H = cantidad de horas semanales ofrecidas de a períodos de an 

tigüedad (por ejemplo: ano, si la antigüedad se mide en 

anos de trabajo; o un quinquenio; etc.)

n = cantidad de individuos en el período inicial con igual ni 

vel educacional.

ya = coeficiente de ajuste por sonrevivir en el período 2» 
h

y = ingreso por ñora semanan de un individuo cue sonrevive en 
a#

a = antigüedad medida en períodos que pueden ser arios, quin­

quenios, etc.

es una función que expresa la cantidad de horas ofrecí 

das por un individuo segín sea la antigüedad o el ingre 

so en ese período.

“ = cantidad total de horas demandadas por semana a trabajado 

res que tengan a períodos de antigüedad,

$(ya»8) es una función que expresa la cantidad de horas de tra 

oajo demandarías por semana al conjunto de individuos 

que tenga a períodos de antigüedad.

hQ = trabajadores con antigüedad a ¿ nQw = nQ ^(a^) signifi­

ca que la esperanza de vida depenue de la antigüedad en 

vez de la edad, que es lo correcto. Aquí se utiliza a como 

variable de comportamiento aproximado a la edad: variaole
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“proxy*1 o “aproximativa^Z»

3» análisis de la aemanda

La demanda en este modelo puede decirse, en general, 
que tiene las siguientes características*

a/ ¿ d < 0, pues lo que se paga por hora semanal a un in

dividuo depende de su productividad, y cuando esto ocurre se es 
tá en el tramo de productividad marginal decreciente; y

b/ / a 7 $» porque se supone que la calidad del servicio

de trabajadores con más antigüedad es mejor y rinde más, por ello 
a igual ingreso (y) se demanda más horas de quienes tienen ma­
yor antigüedad (m> H^)(

NOLa* Si bien las curvas d(a ) y d(a_ ) se comparan entre sí se
refieren a demanda de dos bienes distintos, pues H y H_ 

o 1
no tienen igual calidad»

4* Análisis de la oferta

Con respecto a la oferta pueden plantearse diversos casos:

a» £aso i1
Si se considera que signó
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fica que los ina.ivid.uos trabajan ana cantidad, constante de ho­

ras, independientemente del ingreso y de la antigüedad. Esto sue 

le ser cierto para trabajadores en relación de dependencia. En

gal situación, la ecuación ue oferta pueae expresarse conside­

rando h como una constante (h ) y la cantidad de horas semanales 

ofrecidas en total disminuye a memela que aumenta la antigüedad 

porque la cantidad de trabajadores disminuye y no perqué h dismi-

naya, es decir;

ÜQ^» ^ 7 8^ 7^( siendo 7^ = Ka^) puede escribirse Jr -HCí^a.) 

= H(a.)

°* CaSQ íl*
Que la cantidad de horas varíe con el ingreso es otro 

supuesto posible, en especial si el trabajo proviene de profesio 

nales, quienes no necesariamente trabajan en relación ue nepen- 
dencia y pueden regalar las horas ae trabajo» así, ^^ > O,

es decir, se espera más horas ofrecidas a mayor salario, lor cier
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to que al transcurrir el tiempo también opera una disminución

del total ce individuos que ofrecen sus servicios, es decir:

Claro que en general es cié esmerar que

y que cambien el tipo de reacción con el nivel del ingreso, o 

sea que para Tramos bajos de salarios (o ingreso horario) sea 

positiva, pero para altos salarios sea negativa*

Tocio este análisis supone además que <£h - 0, es decir, la 

reacción de los trabajadores en relación con el ingreso prove 

niente de su trabajo no cambia con La antigüedad.
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c* Caso lili
El último supuesto del caso anterior puede también 

dejarse de lado pues las reacciones frente al ingreso pueden 
depender mucho de la antigüedad en el trabajo al estar estre­
chamente vinculado con la edad de los trabajadores* Se puede 
esperar ^ue el individuo prefiera trabajar menos cuando aumen 
ta su edad, por ello es posible expresar que Jh = g(a) dis 

d y 
minuya hasta hacerse cero, e incluso pase a ser negativa a me­
dida que la antigüedad aumente.

En general puede expresarse gráficamente esto, aso­
ciado con las reacciones de los traoajadores frente al ingreso, 

como sigue
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5* Análisis del equilibrio

Evidentemente son diversas las situaciones que pie- 

den presentarse se ¿yin sea el nivel del ingreso ,7 la antigdedau 

del trabajactor, como también la evolución del equilibrio a ¡Hen­

dida que pasan los anos,

Así, por ejemplo, gráficamente puedes presentarse 1.a 

siguiente situación pera ana oferta como la indicada en el caso 

III, la cual permite determinar ana evolución ael equilibrio a 

través de una curva El que indique la senda dinámica de equiH 

brío:

Este gráfico se hace más sencillo si se está, en ic 

referente a la oferta, en los casos II o I.

6. Interpretación del perfil individual de ingresos

Como el perfil de ingresos referente a un individuo 

depende de la antigüedad, de acuerdo al análisis de la oferta 7 

la demanda presentado el individuo que sobrevive ofrece bienes 

distintos con el tiempo a medida que se nace más experto en su 

traca jo» ior ello, cada nivel ue ingreso individual dene dedu­

cirse como un canto ce equilibrio para ofertas y demandas distin 

tas según La antigüedad, y por eilo debe prestarse atención a los
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puntos -i® la a enea diná'i¡ic>; as su ¡.v^ .í i s r i o cié .La cual se nubiá 

en tí 1 dduitú en je ri yr# Li)

oí =3 el iritsrosn nosenvaro par-a el individuo j-ro

jaedío en cace anti^tledad. y horas traca jaras segán xa antigüedad, 

es decirr

entonces este perfil puede expresarse con una curva ¿el tipo ¿ai 

que se identificará aquí cuyo il y. por referirse a un indivi­

duo* üs decir, esta función se transit,! ran en < = y £a ; ^2»

h

o cien en u ~ g(y. } a}»
3 i i"

* - así>.. ..a. i Gi.y i¿ !a<í- ;.hj W.Á 1 te 4/►i H ¿úOu'l 1 JX? *i G ¿ u !¿ tfte ..¿¿i .¿yj ox^xxy JO.r-’

x ^^ ^v-< ^-j’ ’/^^^ ¿se te U; X-di íj iqU& Hi’. tXx^ ¿'3 üiXVXiiiíl S^ ^O iu 1 n'l’t;

" r4^i-'-Juj.eu con ygua.aniigisuau . jv-leínás » ^ pian 
. " exi.k--ce e-jíü t* tuüióii pesixi é entre.' ¡..roa eciíjua.’.e^ dig
dixeienj.e aatiqUeciad o .¿.^ 1$^ rexac L./nes entra ingresos ir.- 
3 u w* nocí* ^salarios) iian'txenen um raXccxón estríe

v^uxbj^a tin tfx UHci .u, i o 1. te J hi¡



10

lie ¿ i. a la senua cinámica de equilibrio ¿O se pasa múltipla- 

cando horas cor X , es decir, h ~ h X n _ H a o asa a o a
que son las horas transadas en cada período, considerando que 

un individuo de un ¿rapo n de trabajadores con antigüedad a 

traerás en promedio h .

Coico las observaciones se realizan con individuos so 

brevivientes da un grupo n cae inicialmente tenía igual preps 

ración, para evaluar proyectos de educación es necesario calcu­

lar el ingreso esmerado de esos individuos que empezaron con ciei 

to nivel educacional, en base a loa ingresos observados pero con 

siaerando que algunos de elfos morirán alies de jubilarse.»

En otras palabras, lo que se desea calcular es;

Aparece así $ ajustando el ingreso observado cuando transcurre 

el tiempo.

j»quí conviene señalar que, al transcurrir el tiempo, 

puede camodar h„ y silo cebe considerarse en la estimación .del 

perfil Je ingresos, J = o se está en ceso i ael aria -M>m»-vMwsK«HmM: WK«

lisia de oferta, mero si se está en el caso III, entonces

—™-X— / o y la oferta, se traslada de modo tai : ue (a-^ acaer

v a
do' al análisis presentado) el ingreso individual a’oten te» y cada 

trabajador sobreviviente ruede cesear era jojer más» feto origina 

ría un reemplazo de bortu que depon de trabajar quienes .mueren 

por horas traca jacas- por quienes sobreviven, es coccrd
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¿onde h caasbía con ig antigüedad»

^■^^ £ J,. C&lJfe .Mi 't fe fe fe tí i. feX] A £

Caso Zí
MXaMMnM«>O."x.»-'i FiwV

Como H-, =; H y
J- o

en toneesí

ün este ceso el ajuare es y” = x v
“ a na * a ’

Caso Ills
"*™““Ü^«#I**H1 '.''■WmUHaMI
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Donde»

Un error que se suele cometer es elec suer el afuste simplevente 
multiplacando por Xa, es aeclr, í y. = y" considerando siempre 

que h es constante, y se subes timan, en el caso presentado en el 

gráfico (aunque a veces existen situaciones distintas;, los logre 

sos en la suma ti.' H nn cues no »e o o riel (i eco el incremento en lo 

ras traca jacas H^ - ií\ por los soorevivientes (es aecir, se ha­

ce un ajuste como sí se estuviese en el caso I)»

luego s

siendo*

COiUQ 5

? • un a o eons id e ra cienes c o □ o i e21 en t a r 1 a s

Al computar los ingresos espereces de un individuo como 

°^neficios ue su nivel de educación se está considerando que la 

antigüedad no modifica la calidad uel tracajo. Sin embargo, el 

.Apuesto utilizado en el análisis ue la demanda es que la calidad
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mejora, Ear lo tanto, esto implica que los ceneficios computa­

dos por un perfil de ingresos desueran ajustarse teniendo en caen 

ta que la demanda es constante en el tiempo y loe aumentos solo 

ocurren porque disminuya la cantidad ofrecida.

le acuerdo a este planteo, la *’experiencia" que se obtiene con 

el ejercicio de la profesión no debiera computarse veneficio de 

la educación inicial pues el producto cambia, i ero como tal. ex­

periencia es posible porque se alcanzó previamente ese nivel de 

educación, la soorevaluación no existe si el mejoramiento del 

servicio que se presta con. el traca jo proviene de su propia ejer 

citación (no de estudios o esfuerzos complementarios).

En síntesis, un cierto nivel ce educación genera una 

sucesión de ingresos que provienen : a) de ese nivel ae educación 

propiamente; y o) del mejoramiento en el truca jo por la simple 

ejercítación. loóos esos ingresos deben considerarse beneficies 

de la inversión original en educación. El primero es directo y el 

segundo indirecto, pero ambos existen porque previamente existió 

la inversión en educación. No ocurre lo mismo con las inversiones 

en estucóos complementarios para mejorar aquel nivel inicial de
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preparación*

ó, interpretación de ana estilación 
ael perfil individual cié ingresos 
ge ios Contauores en Alendo z a

En regresiones realizadas por Coloma Ferró (4)» las

estimaciones presentan como aceptadas un perfil de ingresos que 

resyonue a la siguiente ecuación:

siendo: OÍ^^ (ce acuerdo a las uiferentes regresiones oscila 
entre O,8597 y C,ó54Ó cuando se nacen regresio. 
nes para un ano y 0,697 cuando se consideran 
cinco anos conjuntamente).

y 0<^ ^ ^ (q^e para las regresiones señaladas oscila en­
tre 0,2487 y 0,2594- y es de 0,3067 para los 
cinco anos).

Esta regresión permite determinar la senda dinámica 

ue equilibrio. rara ello ueoe estimarse la ecuación que relacione 

horas tracajauas y antigüedad, que para el caso ae los úontado- 

res en lúenaoza resulta congruente con lo expuesto para la oler 

ta en el caso Í1I, porque se observa ¿n promedio un aumento en 

las horas traca jucas en la primera década para luego disminuir 

paulatinamente. Esto permite estimar un perfil de horas tracaj¿ 

cas según la antigüedad:

(4) FErOta, Coloma, op. cit.
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Horas trabajadas por semana (promedioAnti gil ecad tioras traba jaicías por semana (promedio
ae los promedios anuales para 1962/6)

0-4 43,9

5-9 51,4

lo - 14 4 7,1

15 - 19 46,3

20 - 24 41,8

25 o más 45,o

Conociendo la-a horas que un individuo trabaja en pro 

medio en cada ario (antigüedad) y dándole los valores a las varia 

bles, se determinan los niveles de ingreso observados según ho­

ras trabajadas y antigüedad. Así se determina la senas dinámica 

de equilibrio cara un individuo (K ±1 ), ^ conociendo n^ y ^ 

se puede estimar la global (EE) simplemente multiplicando h 

por n / (se hace notar que cara cada h , el Y es distinto o a a a
y por eso E^E^ no es paralela a EE). Para el caso de los Conta­

dores en ^enaoza se pueae señalar a ue la curva E.E. tiene indi 

nación positiva para niveles de ingresos oajos y al comienzo de 

su vida profesional y para mayor antigüedad tiene inclinación n£ 

gativa (ver gráfico presentado en el párrafo 5 como representa­

ción de lo que pueae ocurrir).

El ingreso individual esperado (y^) se obtiene ajus­

tando el ingreso observado (y ) por la esperanza de vida del gru 
pO inicial-para cada ano de antigüedad ( S^).
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ü.¿j ingresos individua 
les observados pa­
ra cada antigüedad

b.E.í ingresos individua 
les esperados para 
cada antigüedad
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